

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tre strelnătate, autorității, insti-
tații și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.
M. S. Regele Carol II.

Atitudinea omului cuminte

Sunt împrejurări când, pentru a înfrunța greutățile viite în cale, interesează o singură dar esențială calitate a omului. Da este deajuns. Ne gândim la simțul măsurii și al chibzuinței.

Pot fi unele spirite cum nu se poate mai cultivate și mai instruite; dacă nu sunt stăpânite de virtutea stăpânirii de sine, în anumite circumstanțe, totul este iremediabil pierdut.

Cine are și știe să păstreze calmul, care asigură atitudinea oportunelor mășuri — este salvat. Iată un adevăr, pe care îl ilustrează atâtea întâmplări și de imperativul cărutea trebuie să însemne seama, astăzi mai mult decât oricând.

Amintirea păstrează împrejurările în cari atâtea ființe omenesci au pierit, fiindcă s-au lăsat contaminate de morbul panicii. A fost deajuns — de atâtea ori spre a lua o pildă — să strige cineva în mijlocul unei săli arhipline, foc! pentru ca lumea să dea buzna spre ieșire și să nu se poată salva, tocmai din propria-i vină: barama ușii.

Simțul omului, chibzuit știe să rezolve, însă, toate dificultățile. El nu se lasă surprins de confuzie, de panică — adică de ceceae constituie împrejurarea cea mai grea a omului.

Cu astfel de oameni, conduși cu busoala sângelui rece, un popor birue întotdeauna. Poporul nostru a străbătut prin veacuri, cu această dominantă virtute.

Patrimoniul lui de valori spirituale a fost dobândit prin chinuțoase strădani, ireductibilă energie, neistovită chibzuință. Din acele afunduri misterioase ale forțelor de viață națională, se ridică astăzi într-o unitară și fructuoasă muncă, imperativul de a străluci cu permanente semnificații, prin aceleași virtuți.

Moștenirea bunurilor naționale, de care astăzi se bucură întreg poporul nostru, nu este opera unei întâmplătoare acțiuni. Ea este rodul unor convergente și stăruitoare eforturi, cari au culminat în acea patetică dorință de a birui, din vremea războiului mondial, când cu o continuă jertfă, sutele de mii de români au împlin prin tăria brațelor lor, hotarele țării acolo unde le mângăie privirile noastre, astăzi.

Cine nu se izolează în planul actualității, cu exclusivitate, cine păstrează o permanentă legătură cu sensul trecutului nostru istoric, cine, cu alte cuvinte, are înțușia sacrificiilor conumate veacuri de-a rândul, de atâtea generații, cu ochii luminați spre aceea țintă: strălucirea Neamului și a Patriei, — știe, desigur, că toate câștigurile, câte au putut fi dobândite, nu s-au desăvârșit decât într-o perfectă unitate de veghe, de simțire și de cuget, a tuturor fililor țării.

Marile biruințe naționale au izvorât din acea mesianică viziune a neamului nostru. Ele

coincid cu epocile de liniște și de echilibru ale tuturor forțelor românești. Este de aflat, așa dar, în trecutul, încărcat de străduințe, de izbâzi, dar și de jertfe, al neamului nostru o perfectă coincidență între strălucirea țării și liniștea ei, urzită din chibzuința și stăpânirea de sine a fiecăruia.

Dacă acesta este statul istoriei, dacă liniștea a fost totdeauna suportul marilor întâmplări naționale, dacă ori de câte ori au fost momente cruciale în decursul istoriei noastre, s'a înregistrat o perfectă unitate de aspirații, — nu se impune, clar și hotărât, ținută suflătoare pe care trebuie să o

avem?

Dincolo de patimile pe cât de meschine pe atât de vremelnice, ale noastre ale tuturor, străjue, ca o imagine eternă Patria, a cărui strălucire nu poate veni decât din toate virtuțile, câte o cunoștință curat românească le poate avea: din energie, calm și hotărâre.

Ce înseamnă vremelnicia vieții, bietele noastre ființe, față de eternitatea Patriei?

Iată o întrebare care își ridică semnul, astăzi, mai mult decât oricând, de asupra vieții noastre. Să-l înțelegem tãlcul, și să avem fiecare ca totdeauna de-a ungiul istoriei, atitudinea omului cuminte, care știe să discearnă faptele și să rețină numai înțeleșurile lor valabile.

N. Mihăescu.

Pentru cei concentrați

Chiar dacă nu există nici o primejdie, și atunci când nu te paște nici o amenințare, vigilența pazii hotarelor, grijă granițele, nu trebuie să slăbească nici un moment. Și mai ales în nici o clipă să nu ne gândim că pericolul este departe, că dușmanii sunt la mii de kilometri și că astfel nu ai nici un motiv să fi îngrijorat. Cu atât mai mult — vei fi veșnic atent — când în apropierea ta simți anumite priviri, deosebiți anumite șoapte, cari nu-ți sunt adresate deloc din inimă.

Adevărurile acestea, pentru noi mai ales, nu sunt nicidecum noi. De atâtea sute de ani, paza pământului, a moșiei, a fost continuă. A intrat oarecum în firea, în sângele fiecăruia din noi, că niciodată nu putem fi siguri — cel din lăuntru — dacă la margini nu sunt acele priviri ale fraților cari să scruteze și să deslușească mișcările celor de dincolo de țară. De aceea, din prima clipă, din cel dintâi moment, țara a trimis la hotarele ei, păzitorii viteji, ostași neînfricați, pentru a sta de straje. Și uite așa, cu mâna strânsă pe armă, fără gând viclean și fără ură stau acolo de aproape un an.

Desigur, răstimpul acesta s'a făcut prin rotații, prin schimburi, ca astfel fiecare din noi să putem veghea înspre afara țării și în același timp, cu toții, să putem duce mai departe munca și toată strădania zilelor noastre.

Vor fi — fără îndoială mulți cari au stat acolo concentrați mai multe luni de zile. Vor fi deasemenea ostași cărora, în lipsa lor, trebuurile de acasă au cam stat pe loc. Vor fi iarși familii, unde lipsa celui plecat a lăsat acel gol, care nu poate fi cu nimic împlinit. Apreciind toate aceste motive, conducătorii, au căutat pe cât a fost cu putință țării, să ajute — într'un fel sau altul — aceste familii, cari se resimt mai adânc, mai dureros, după cel plecat. Cu această hotărâre, — într'adevăr, s'au alinat într'o bună măsură atâtea suferinți, încât la vestea lor, acel care

stau undeva pe zonă, își vor fi simțit inima plină de împăcare.

Știm fiecare însă că aceasta este totuși puțin. Și s'a căutat apoi ca prin toate întovărășirile, prin toți oamenii de inimă să se ajute — dela caz la caz, — fiecare din acele familii, unde capul și puterea ei, era plecat. Și-am asistat atunci la acele splendide ajutoare date fie de oamenii rămași în comună, fie de premilitari, fie de străjeri. S'a simțit astfel încăodată acel suflu înviorător al solidarității în fața necazurilor.

Decurmezișul tuturor acestor gânduri și impliniri bune, sfidând, dispunând orice și pe ori cine, s'a așezat însă bățocura și rușinea speculei. Oamenii cari n'au înțeles și nici nu vor înțelege vreodată ce este necazul și lipsa și cari se îmbogățesc tocmai din nesocotirea și bățocurile lor, au crezut că acum este timpul să dea el o ofensivă internă pentru a ne lovi pe la spate pe noi toți și în deosebi pe acei cari sunt plecați.

Intr'adevăr, dacă un cetățean care nu a părăsit nici pentru un singur moment slujba și familia, care nu și-a lăsat casa o clipă măcar, fără ajutorul lui, simte că deabia mai poate răzbi prin viața aceasta, ce va trebui să fie pentru blata femeie, care are bărbatul concentrat de cine știe câte luni și care abia de are timp să-și incurce nevoile lui personale? Ce va fi, într'adevăr? Cum de o mai pot duce aceștia cari trăiesc din jumătăți de salariu, din te miri ce venituri, când totul se cumpără la preț înzecit? Mărturisim, nu putem înțelege, cum.

Iată așadar, încă o față — una din cea mai dureroasă — care se descoperă prin scumpetea și jafal ce-i fac anumii negustori. Iată încă odată atâtat de ce în direcția aceasta trebuie acționat fără cruțare și cât mai repede. Iată un motiv în plus, un motiv de mai profundă drep'tate, de mai adâncă simțire:

Gândiți-vă la cei cari nu sunt aici și la cei rămași acasă.
C. P. T.

Noul prefect al județului Braşov

Prin decizia Ministerului de Interne s'a dat delegația de Prefect pentru județul Braşov d-lui Iancu Nan, fost prefect al județului nostru.

E de prisos să mai subliniem satisfacția, cu care populația primește vestea de a vedea în fruntea județului un om, pe care l-a putut cunoaște, că chiar și în vremea înverșunatei politici de partid, știa să fie omul independent de pornirile pătimeșe și egoiste ale regimului acelor vremi.

Dacă, împrejurările de

azi ne impun să ne despartim cu regret de oameni, pe cari datorită ii chiamă la locul unde fostul Prefect, d-l colonel Burbea, e sortit să meargă, — ne liniștește nădejdea că în locul unui om, ne vine un om.

Dorim d-lui colonel Burbea să se bucure și pe mai departe de simpatii, cu care populația județului nostru privește în urma celui plecat, iar urmașului lui nu-i cerem decât să fie la împlinirea nădejilor, pe care poporul își poate răzima aşteptările lui.

Dispozițiunile

Străjii Țării cu privire la serbările dela 8 Iunie

— Comunicat. —

Potrivit înaltei dorințe a Majestății Sale Regelui, exprimată în scrisoarea adresată la 22 Mai Domnului Prim Ministru, serbările de 8 Iunie nu mai au loc anul acesta.

Ca urmare, Straja Țării și Ministerul Educației Naționale, au hotărât de comun acord următorul program, în săptămâna străjerilor și ziua de 8 Iunie:

Dela 1—5 Iunie inclusiv, la dispoziția Ministerului Educației Naționale pentru lucrările de încheierea anului școlar.

Dela 6—9 Iunie, la dispoziția Străjii Țării, după cum urmează:

6 Iunie: Această zi închinată Eroilor și oamenilor mari, se va sărbători potrivit programului și instrucțiunilor Străjii Țării, date pe anul în curs.

7 Iunie: Ziua sănătății și educației fizice, va cuprinde: excursii, jocuri și concursuri sportive.

8 Iunie: ZIUA MARELUI STRAJER.

Dimineața: Ridicarea Pavilionului Național, la toate staturile. La cuvântul șefului, evocarea Marelui Străjer.

Participarea datașamentelor de străjeri constituite în acest scop.

După amiază se vor distribui premii.

9 Iunie: Zi închinată familiei și bisericii. Străjerii (ele) vor merge la biserică cu părinții și vor petrece ziua în cadrul familiei, arătând prin purtarea și faptele lor, dragostea și respectul pentru căminul părintesc.

În executarea programului dela 6—9 Iunie, nu se face nici o deplasare de tineret sau comandanți (e) de pe teritoriu. Fiecare își execută programul

în localitatea respectivă.

Prin acțiunea ce vor desfășura, ca și prin atitudinea de fiecare zi, străjerii și străjerițele țării să fie așa cum a fost în totdeauna, încrezătorii în țaria și trãinicia poporului nostru, îndeplinindu-și cu avânt, bărbăție și dârzenie îndatoririle, pentru a fi la înălțimea timpurilor, așa cum le cere deviza: „CREDINȚA ȘI MUNCA PENTRU ȚARA ȘI REGE”.

Cercul de conferințe

cu membrii Gărzii Naționale-Braşov

În seara de 29 Mai c., d l Gh. Mușetescu, inspector școlar pensionar, membru al Gărzii, și a desvoltat conferința d-sale anunțată, în fața numeroșilor membri, veniți în sala Sfatului orașenesc din localitate.

Această conferință face parte dintr'un program vast al Cercului de studii cu caracter de educație națională.

Conferențiarul a tratat chestiuni în legătură cu „sufletul națiunii”. Prin expunerea d-sale clară și precisă a provocat un deosebit interes în numerosul auditoriu, ținându-l încordată atențiunea timp de o oră și jumătate, cât a durat expunerea.

D-l Mușetescu, care a ocupat un for superior în angrenajul educației naționale, s'a achitat cu o competență desăvârșită în misiunea d-sale de conferențiar cu subiectul înfățișat.

Asemenea conferințe vor continua în fiecare săptămână, în aceeași sală, Miercuri la orele 19.30 seara, ca și până acum.

Din activitatea Despărțământului „Astra“-Brașov

În adunarea generală ordinară a despărțământului „Astra“-Brașov, ținută Duminică trecută în comuna Tănțeri și despre care am publicat un raport în numărul trecut al ziarului nostru, d-l prof I. Colan, secretar a făcut un raport mai vast asupra activității despărțământului, în ultimul an.

După ce a arătat situația creată de incurarea abătută asupra tuturor de îngrijorările și sarcinile împreunate cu evenimentele grele, în care se sbate Continentul nostru, de un an de zile, d-sa a subliniat faptul că Despărțământul „Astrel“-Brașov, n'a găsit în aceste vremi de încordare suflătoare motiv de plictică în continuarea activității ei.

Centrul armată țării. Din contră, îndată ce s'au iscat aceste zile aprige gândul conducerii „Astrel“ s'a îndreptat către armata țării și luni de zile lucrul nostru de căpetenie a fost să venim în ajutorul soldaților plecați spre hotare să stea de veghe. Birourile Bibliotecii noastre le-am transformat în depozite de ciorapi, cămăși, mănuși, flanele, șaluri, genunchiere și tot felul de lucruri trebuincioase la vreme de larnă. Satele Țării Bârsei și-au făcut întreaga lor datorie atunci când noi am apelat la ele și dacă ne mândrim cu ceva, apoi tocmai cu aceste sate ne mândrim pentru că au făcut dovada, că sunt la datorie. Vom publica o carte, în care vom arăta fie care ce a dat.

Castrul Roman de Râșnov. Știind că lângă Râșnov se găsește o cetate făcută de strămoșii noștri Romani, ne-am apucat să o cercetăm și având cu noi pe d-l profesor universitar d-l Constantin Dalcovici, ajutorat de d-l prof. Macrea, am săpat această cetate și lucrurile găsite le-am dus la Muzeul nostru ca să stea măturile că acest ținut al Țării Bârsei a fost stăpânit de Romani și că înainte de a fi locuit de altcineva, noi l'am locuit întâi, cu alte cuvinte că noi suntem aici în casa noastră și nu aduși de vânturi. Despre această cetate se va scrie și o carte.

Muzeul „Astra“-Brașov. L'am

îmboțit și prin lucrurile pe care le-am găsit în cetatea romană de la Râșnov, dar și prin alte donațiuni pe care le-am primit. Muzeul a fost cercetat în anul trecut, mai cu seamă de tinerimea școlară și, așa cum l'am început, va ajunge cu vremea să fie, într-adevăr, o mândrie a noastră.

Biblioteca „Astra“-Brașov. Biblioteca noastră a ajuns la oca. 25.000 de volume, e citită, cu alie cuvinte este un așezământ care trăiește. Pentru Bibliotecă s'a cheltuit în anul 1939 suma de lei 50.710 numai pentru cumpărături de cărți, abonamente, legatului cărților iar pentru Muzeu suma de lei 40.033.

Cercul „Gând și Faptă“. Pentru a ne informa unii pe alții asupra anumitor chestiuni care ne interesează, am format, în cadrul „Astrel“, un fel de grupare, căreia i-am dat numele de Cercul „Gând și Faptă“. În acest cerc ne întrunim și stăm de vorbă asupra a tot ceea ce credem noi că ar fi bine să se facă de către Români, fie în oraș, fie în județul Brașov. La aceste sedințe vin și reprezentanții autorităților, fără de care în multe direcțiuni nu se poate lucra. S'au ținut, în acest Cerc, 11 întruniri, după cum arată tabelul alăturat.

Ballul „Astrel“. L'am ținut și anul acesta iar banii ce l'am strâns i'am dat; jumătate pentru înzestrarea armatei iar jumătate pentru construcția Cercului Militar din Brașov, dect tot pentru armată.

Pentru înzestrarea Armatei „Astra“-Brașov, a semnat până acum, bonuri pentru înzestrarea Armatei de 24.000 lei.

Propaganda la sate. În privința legăturii noastre cu satele din județul Brașov, lucrurile au fost cam încurcate la început. Se știe că Statul a vrut, la un moment dat să ia asupra sa culturalizarea satorilor și s'a încredințat „Serviciul Social“, care nu peste mult timp a fost suspendat. Atunci noi, la Brașov ne-am întors cu toții la vechiul drum pe care îl bătăm din 1860, la „Astra“, care nu fusese desființată prin Serviciul Social. Astăzi noi avem organizați

în aproape toate satele județului Brașov. Pe unele le-am ajutat cu bani pe altele cu cărți. Prin acțiunea pentru armată am putut constata că toate trăiesc și când e cazul, pot face și dovada. Noi, să venim la sate, cu conferințe sau șezători, ne este greu acum. Cei mai mulți suntem mereu concentrați. Dar, iată, tot putem face câte ceva: când venim, aducem cărți, ca acestea pe care le vedeți aici, aduse pentru „Astra“ din satul D vs. Vi le dăruim, dar nu ca să stea închise într'un dulap și să nu le vadă nimeni, ci ca să fie citite. Asemenea Bibliotecă am mai dat anul acesta la Crâznav, mai avem una gata pentru Dârste și vom mai face încă cel puțin 5.

Mal avem un fond din care, așa cum v'am dat D-vs, vom mai da și în altă parte, pentru aparatele de Radio. Noi dăm câte 3—4—5000 lei, iar satul să adune restul. Nu este bine să aștepte lumea tot pomană. Pentru sate am cheltuit anul acesta 38.060 lei. În general, bugetul nostru pe anul 1939 a fost de 921.000 lei, din care am cheltuit 423.418.

Cinematograful „Astra“. Am făcut cinematograful în 1926 și de atunci până astăzi el trăiește.

Tipografia „Astra“. Am mai făcut și o tipografie la Brașov, pe care am început o cu vremea lucrătorilor, acum 5 ani, ca astăzi numărul personalului să fie de 45, dect de 7 ori mai mare ca atunci. Anul acesta am adus din Germania 3 mașini, așa cum la Brașov altele nu mai sunt și putem spune că Tipografia noastră n'ar face rușine astăzi nici celui mai priceput tipograf străin. Tipografia este astăzi așa de productivă, că ne susține tot ce facem. Uade mai stai să-te gândesti, că dăm de lucru la 45 de oameni și femei.

Mașinile care le-am adus ne-au costat cam 1.700.000 lei și deși aveam dreptul să le achităm în 18 luni, le-am achitat într-o lună, ca să ne știm curajii.

Iată dar că și în industrie, „Astra“ noastră a pășit cu piciorul drept și, noi credem, că este tot așa de important lucru — în situația în care ne găsim noi Românii astăzi — să facim propaganda culturală și să lucrezi pentru a realiza conerți și industriile românească în acest ținut.

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi
**ROULETTE-BRAZILIANA-
BACCARA**

REZULTATUL CONCURSURILOR la serbarea premillarilor

Am arătat în numărul trecut concursul serbării de Duminică a premillarilor din municipiul Brașov, cu care ocazie după defilarea celor 17 subcentre premilitare, a avut o serie de concursuri sportive cu caracter militar, obținându-se un strălucit succes.

Iată clasamentul general obținut din totalizarea punctelor dela probele de concursuri:

1. Subcentrul Andrei Șaguna, cu 13 puncte, care a câștigat astfel cupa oferită de către Primăria Municipiului Brașov.
2. Subcentrul Aurel Vlaicu Uzinele I. A. R. cu 21 puncte.
3. Subcentrul I. Popazu cu 35 puncte.
4. Subcentrul Mihai Viteazul cu 37 puncte.
5. Subcentrul Traian Uzinele Metrom cu 38 puncte.
6. Subcentrul Hosterus cu 38 puncte.

În afară de probele de mai sus a mai avut loc un concurs de dansuri naționale pe subcentre, obținându-se următorul rezultat:

1. Echipa de premilitari a Subcentrului A Șaguna.
2. Echipa de premilitari a Subcentrului Traian Uzinele Metrom.

A avut deasemenea loc o reușită demonstrație de scrimă cu arma executată de către o echipă de premilitari aparținând subcentrului Aurel Vlaicu Uzinele I. A. R.

După terminarea probelor de mai sus d-l Gheorghe Căteanu, primarul Municipiului Brașov, a distribuit numeroase premii premillarilor cari s'au distins.

Serbarea a fost închisă prin cuvântarea, ținută de către d-l general Mihail Skeletti, Inspectorul general al pregătirii premilitare din România, care a relevat reușita desăvârșită a acestei serbări, aducând mulțumiri premillarilor și ofițerilor pentru disciplina arătată și performanțele obținute.

D-l general Mihail Skeletti a adus deasemenea mulțumiri d-lui locotenent colonel Cezar Petrescu, subinspectorul pregătirii premilitare a Municipiului Brașov și d-lui prof. Iuliu Moldovan consilier tehnic pentru educația fizică a Pregătirii Premilitare, care a alcătuit cu pricepere întreg programul manifestățiunii de mai sus și a condus întreaga desfășurare.

Iules.

Convocare

Pe baza legii de organizare a Colegiului Medicilor, publicată în Mon. Oi. Nr. 92 din 17 Aprilie a. c. sunt convocați toți medicii din Brașov la adunarea de alegere a comitetului județean și a comisiilor, prevăzute de lege, pentru ziua de 12 Iunie 1940, ora 6 p. m. în sala Statului orașenesc.

În caz, că în această zi nu se prezintă jumătate plus unul din membrii secției Brașov, adunarea se va ține la 20 Iunie ora 6 p. m. în același loc cu ori și ce număr de membri și fără altă convocare.

Brașov, la 29 Maiu 1940.

Dr. Căliman,

președ. Colegiului Medicilor, Secția Brașov.

Drumul din urmă al d-nei Elena Pop Hossu Longin

Băsești (Sălaj).

Duminică, 19 Maiu 1940, a avut loc înmormântarea ilustrei luptătoare Elena Pop Hossu Longin și publicista de mare merit, în comuna Băsești, județul Sălaj. Deși timpul era nefavorabil, totuși tristul eveniment a adunat cu acest prilej un remarcabil mănunchiu de frunțiși ai neamului. Din marea mulțime remarcăm următoarele personalități: Excelențele Lor Episcopii Alexandru Rusu din Bala mare și Vasile Aftenie, episcop ajutor Blaj, prepozitul Alexandru Breban Bala mare, canonici Ioan Georgescu, Coriolan Tămăjanu, Gavril Stan Oradea, Cosma Avram Cluj, arhimandrit Leon Man Nicola Someș, 24 preoți din protopopatul Cehul-Silvaniei, în frunte cu preacucerul Ilie Căluș șeful protopopatului, doamna mareșal Prezan, d-nul Alexandru Vaida Voievod, consilier Regal, președintele F. R. N., dr. Victor Hodor secretar general al Ținutului, Sever Dan fost ministru și președintele F. R. N. Sălaj, Gheorghe Opreția

prefect, dr. Augustin Pinteja jurisconsultul Ținutului decan al Baroului Sălaj, precum și o mulțime de intelectuali din diferite orașe ale Ardealului. Din partea familiei d-na Maria Sorescu și fiul ei pretor, d-na Viorella Meran-Tecucl și d-na general Stratilicu-Bucureștii, d-l Dr. Eugen Hossu Longin prim medic județean Deva, ing. Alexandru Hossu Longin, Inspector Industrial Brașov și numeroși popor din lo alitate și comunitate vecine.

La orele 15 P. S. S. Episcopul Rusu, încunjurat de un sobor de 6 preoți și 2 diaconi, începe prohodul la locuința defunctei. În timpul prohodului părintele Georgescu face elogiul marelui dispărute evidențind virtuțile ei în viața familială și mai ales în cea publică, a Neamului și Bisericii.

În numele I. P. S. Mitropolit Alexandru Niculescu, în numele Capitului Mitropolitan, precum și a întregului Blaj Istoric, aduce un vibrător cuvânt de omagiu P. S. S. Aftenie Episcop ajutor al numitului Mitro-

polit. Sentimentele de admirație de recunoștință și de dragoste pentru neînfricată luptătoare naționalistă și marea creștină care a fost Elena Pop Hossu Longin, în numele P. S. S. Iuliu Hossu, precum și al Capitului din Cluj le tălcuiește părintele Cosma Avram.

Urmează cuvântul d-nei avocat Bratu în numele Reuniunii femeilor creștine din Cluj, unde răposata fusese președintă de onoare. Remarcă agilitatea ei de argint viu, prezența pretutindeni în viața publică unde se cere muncă, stăruință, jertfă. Biserica din Cehul-Silvaniei e datorită mil cu seamă pretutindeni ei, semnalează partea ei de merit la înălțarea sentimentului patriotic prin organizarea de sărbători naționale, șezători culturale etc. Pe lângă atelelul de cusături și țesături din Oraște subliniază cultivarea portului și dansului național. Dragostea decedatei față de costumul național a fost atât de mare încât cu limba de moarte a lăsat să fie îngropată într'un asemenea costum. Incheie cuvântarea făcând un vibrător apel către reprezentanții Blajului să ducă mai departe glorioasă moștenirea nemuritoarei familiei Pop de Băsești, a cărei avere o primește. Emoționată a fost și rugăciunea

oratoarei ca strănepotul, pretor Sorescu să reinvieze minunatele virtuți care au dus la mărirea familiei Pop de Băsești.

În numele F. R. N. vorbește Ex. Sa dr. Alex. Vaida-Voevod, consilier Regal. Regretata defunctă, spune d-sa, n'a fost o luptătoare oarecare, nici numai o gospodină și o intelectuală de seamă. A fost un suflet atât de mare, luminos, plin de avânt și generozitate, încât de luminile, de îndemnările, de plidă ei strălucită se înflăcărau chiar cei mai vașnici luptători ai noștri. În această privință d-sa citează două amintiri personale foarte caracteristice: Era în 1895, când Gh. Pop de Băsești, nemuritorul ei părinte, fiind osândit de tribunalul unguresc din Cluj, fusese nevoit să-și facă robla pentru neam în temnița din Vaș. Lipsind capul vastei gospodării de pe moștile dela Băsești și comunitate vecine, ar fi urmat să se desorganizeze și să se piardă pentru neam toate veniturile acestor frumoase proprietăți. Ca să nu se întâmple aceasta, d-na Elena și iubitul ei soț Francisc Hossu Longin, deși puțin familiarizați cu agricultura, totuși își iau enorma sarcină de a conduce în acest an de jale toată gospodăria în așa fel, ca să nu se simtă lipsa stă-

pânului de-acasă. Ceea ce s'a și întâmplat spre marea mângăere nu numai a familiei ci și a întregului neam românesc, atunci atât de oropsit.

A doua amintire personală a d-lui Vaida-Voevod este dintr'un an încă și mai târzlu, 1905. Decretându-se în acest an în conferința națională dela Sibiu abandonarea pasivității și intrarea în activitate parlanetară, circumscripția electorală din Cehul-Silvaniei a fost rezervată istoricului partid național român Gh. Pop de Băsești. Când puțna înainte de intrarea în Ceh se întâlnesc coloanele de alegători ale Codrenilor și ale Someșenilor, în fruntea lor înaintează sania care ducea pe ilustrul candidat, însoțit de Teodor Mihail, președintele clubului deputaților naționaliști din parlamentul ungar. La intrarea în Ceh linște adâncă, linște prevestitoare de furtună. De după ulucele unei case din Ceh sar numeroși bătauși înarmați cu drugi de fier, comandați de un jidan necunoscut, anume adus — ca să provoace acest scandal — dintr'un colț necunoscut al Ungariei, isbesc cu toată puterea caii în cap, răstoarnă sania, iar pe badea Gheorghe îl lovesc cu atâta putere încât îl crapă capul, cauzându-i o rană adâncă de

Festivalul muzical al liceului „Andrei Șaguna”

— 5 ani de activitate a fanfarei. —

In anul 1935, direcțiunea liceului „Andrei Șaguna”, din localitate a luat inițiativa înființării unei fanfare și orchestre, încredințând conducerea muzicală d-lui prof. Mihail Rebecug. D-l director al liceului Ioan Moșoiu, a isbutit în scurtă vreme cu foarte mari sacrificii materiale, să procure elevilor instrumentele necesare, pentru ca fanfara să și înceapă activitatea.

Această inițiativă a fost primită cu foarte multă bucurie, atât de cercurile intelectuale, cât și de cetățenii Brașovului, dat fiind că această operă începută înainte cu 30 de ani, de fostul director Virgil Onțiu, nu a putut activa decât 2 ani, începându-și de astăzi continuitatea.

Dela înființare și până astăzi, atât fanfara cât și orchestra, au făcut progrese uluitoare, datorită elevilor care au muncit din greu, precum și d-lui prof. M. Rebecug, care a devenit fi un bun organist muzical.

In acest timp la toate manifestările naționale și culturale din regiunea noastră, am putut vedea, că fanfara liceului „Andrei Șaguna” a dat cel mai larg concurs, îmbogățind programul festivalurilor, executând pe lângă frumoasele noastre cântece populare și arhi naționale și o serie întreagă de bucăți clasice, ale celor mai însemnați compozitori români și streini.

Cu ocazia împlinirii a 5 ani de activitate, fanfara a organizat un festival muzical, care a avut loc în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”, unde în afară de corpul profesoral și părinții elevilor, au mai participat și d-ii: g-ral Ilie Pariente, comand. Corp V Armată. Gh. Cuteanu, primarul Municipiului, d-l I. Moșoiu, dir. liceului „A. Șaguna”, col. Făgărășanu, delegatul garnizoanei, T. Brediceanu, senator, Const. Bobescu, dela radio-difuziune, V. Bedtșeanu, insp. muncii, insp. dr. A. Suru, maior Cosma, cpt. Barbu, cpt. Șenchea, Aristide Ioanid, șef. serviciu adm. financiară, Gh. Aleci, dir. I. A. R., prof. I. Popa, ing. Măzga reanu, Gh. Enescu dir. Casei

de asigurări, pr. N. Stinghe, col. pr. Hociotă, prof. Dragoș Navrea dir. Liceului comercial, dr. Trq. Prîșcu, dr. F. Bogdan, ș. a. Serbarea a început prin cuvântarea elevului Lucian Ioanid, care face parte din corpul muzical al fanfarei încă dela înființare.

A urmat apoi desfășurarea programului muzical, care a cuprins: *Amintiri din valea Cernii și Carpați*, valsuri executate de fanfara liceului; *Arii Naționale*, solo flaut, de elevul Gonțea Nicolae, *Mignonette*, uvertură executată de fanfara, solo flügelhorn elevul Garolu Mîrcea; *Primăvara*, vals executat de orchestra de acordioane; *Potpuru național*, solo acordeon, elevul Enăchescu Dumitru; *Humoreske*, de Anton Dvorak, solo acordeon elevul Balca Ilie; *Păsărică mută-și cuiul*, de Tiberiu Brediceanu, solo voce, elevul Moldoveanu Gh. acompaniat la pian de elevul Neșuț Doru; *Arii Naționale*, solo vioară elevul Damian Benone, *Preludiu de Chopin op 28*, solo pian elevul Neșuț Sorin; *Potpuru național de Iosif Klicca*, executat de orchestra liceului, solo saxofon elevul Vari Liviu.

Dem. Rădulescu.

Mulțumită publică

Reunirea Femellor Române pentru ajutorarea văduvelor „Azilul Susana A. Mureșianu” din Brașov, exprima călduroase mulțumiri On. Societății și Firmei, cari au binevoit a contribui cu obolul lor la cheta în treprinsă intru augmentarea fondului său: Uzina electrică Lei 1000, Soc. bancară rom. Lei 1000, Fabrica de celuloză, Zărnești, Lei 1000, Banca rom. It. Lei 500, Banca gen. de păstrare Lei 500, Soc. Regnicolară Lei 500, W. Hlimesch Lei 300, Schesser-Galtz 30 lire, Kammer-Jekelius 1 serviciu de sticlă și 2 buc. clește de zahăr, W. Schmidt 10 colonaci. Exprimă vii mulțumiri și d-nelor Eufrosina Dr. Jenei și Marloara Dr. Debu, cari au binevoit a cheta în beneficiul Reuniunii noastre.

Prezidentă: *Tini Socaciu.*
Secretar: *N. Oancea.*

10 cm. în cap. Când deputații și candidații de deputați se duc la președintele biroului electoral să protesteze împotriva acestei samavolnicii fără pereche, acesta astăzi pensionar fericit al Statului Român, nu stă de vorbă cu ei. Ei scoate afară ca pe niște inștigatori și trădători de țară, iar la eșire candidatul în loc de dreptate sau cel puțin de un cuvânt de mângăiere se alege cu puternice lovituri de pat de pușcă în plept. Când după aceasta înfrângere luptătorii noștri se retrag la pozițiile lor de acasă, mânăți și scârțiți, cine e care l'imbărbătează, le dă nou curaj de luptă? D-na Elena Pop Hossu Longin, fiica vajnicului luptător. Dacă este un Dumnezeu — zicea ea — atunci trebuie să fie și o dreptate și o isbândă a ei. Invingătorul momentan nu trebuie să fie învingătorul definitiv. Așa suflă de femele a fost defuncta.

Evocările distinșului Președinte al F. R. N. au impresionat profund întreaga asistență.

In numele Ținutului Someș, aduce un mișcător omagiu memoriei marelui dispărute a neamului d-l Victor Hodor, secretar general al Ținutului. In deosebi nemerite au fost cuvintele, prin care d-sa a caracterizat idealul creștinesc și ro-

noare din jandarmerie și cel din F. R. N. împreună cu elevii școlii primare, străjerii, toți localnicii și oaspeții veniți la Băsești însoțesc la locul de vecl pe Ilustra decedată. In fruntea sfertului tras de 6 bol, un subofiter din jandarmerie purta pe o pernă de mătășă roșe decorațiile obținute de această neuitată defunctă a neamului.

In dangătele prelungite ale clopotelor și in jalnicele cântări ale prhodului, osemintele ei au fost așezate spre odihnă de vecl.

In dațatele prelungite ale clopotelor și in jalnicele cântări ale prhodului, osemintele ei au fost așezate spre odihnă de vecl.

Pe tot parcursul dela locuința până la cîmîtir plutonul de o-

Trebuie să semeni înainte de-a recolta.

Dacă am avea ceva de reproșat strămoșilor noștri, apoi nu le-am putea reproșa lipsa de perspicacitate și de filozofie practică. Câte reguli de conduită stabilită de ei nu ne servesc și azi!

„Trebuie să semeni înainte de-a recolta” — e una din vechile reguli de conduită. Cu alte cuvinte trebuie să cheltuești bani, adesea chiar multe parale, ca să culcegi mai târziu fructele. Nu este acesta cazul in comerț, industrie și agricultură? Această regulă se aplică deopotrivă și in domeniul medical și social. Lupta contra bolilor, de pildă, costă foarte scump și adeseori trebuie să aștepți foarte mult rezultatele. Mai ales când e vorba de paludism cheltuielile sunt foarte mari. Numeroase măsurile trebuiesc luate. Trebuie să se asigure o bună scurgere a apelor, trebuie să facem să dispară tot ce poate servi ca adăpost Țânțarului (agențului transmîțător al bolii) și trebuie să se distribue chinina populației pentru a o proteja și vindea. In special această din urmă măsură este foarte importantă. Comisiunea Paludismului de pe lângă Societatea Națunilor nu ne recomandă oare ca remediu o doză zilnică de 1 gram până la 1 gram 30 centigrame de chinina timp de 5—7 zile, iar ca preventiv o doză zilnică de 40 centigrame de chinina in tot timpul frigurilor paludice și câțva timp după aceia? Această Comisiune a Paludismului, din care fac parte cei mai eminenti specialiști din domeniul luptei contra paludismului, insistă in raportul publicat in 1938, la pagina 129, asupra faptului că chinina fiind inofensivă, poate fi administrată și de agenți subalterni, fără o supraveghere medicală. Această supraveghere este necesară pentru produsele sintetice.

Că cheltuielile sunt ridicate nu trebuie să ne surprindă, fiind vorba de atâtea măsurii. Dar beneficiile recoltate sunt mult mai mari ca aceste cheltuieli.

Țara n'are nevoie de cetățeni sănătoși și bine dispuși cari să-și ducă îndatoririle lor la un bun sfârșit in cele mai bune condițiuni? (324).

Vinuri superioare,
naturale și alese,
albe și negre, de la
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”
2 Str. Smârdan (Brutari) 2
(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu
încredere

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”,
cel mai vechi ziar românesc

CINEMA „ASTRA”

Dela 1 Iunie c. va rula filmul

MENAJ PARISIEN

cu: VIVIANE ROMANCE

VINEI

VINEI

STEAUA DIN RIO

Cu: LA JANA și GUSTAV DIESSL

Primăria Municipiului Brașov

No. 14187—1940.
Serv. economic.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală, că in ziua de 21 Iunie 1940, ora 16, se va ține la Primăria Brașov, in conformitate cu dispozițiunile Legii contabilității publice art. 88—110, o licitație publică cu oferte timbrate și sigilate pentru închirierea pe timp de 3 ani a următoarelor localuri, cari vor deveni libere in decursul anului.

1. Chioscul vis-a-vis de fabrica Schlei.
 2. Chioscul de lângă Arhiva Istorică.
 3. Cărciuma dela Podul Bârsel.
 4. Localurile de prăvălie No. 3, 4 și 10 din imobilul Strada Hirscher No. 1.
- Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei și trebuie să cuprindă o cotă de cel puțin 25% in bonuri pentru înzestrarea armatei.
- Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul economic, camera No. 7
Brașov la 24 Mai 1940.
p. Primar: *Dr. B. Teculescu.*
Secr. gen. *Dr. V. Voicu.*
241 1—1

**Se caută
Lucrătoare**
curate, îndemnatice
pentru imediată angajare
HESS A. G.
237 1—3

Ministerul Justiției Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere.

Dosar No. 605/Nat./939.

D-l Eugen A. Szuchanek, domiciliat in Brașov, Strada I. G. Duca No. 95, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar de profesune strungar in fier născut in Arad la data de 2 August 1903 de religiune romano-catolică.

Conform art. 19 din legea favoritoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia cari ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.
239 1—1

CINEMA „CORSO”

VIS DE TINEREȚE

cu: Rosemarh Lane, Lola Lane și Giolie Page

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 2365/1940
Serv. apă și canal

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că in ziua de 21 Iunie 1940, orele 12 (douăsprezece) se va ține in localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, cabinetul Directorului, Șos. Sf. Petru No 11, licitație publică pentru procurarea articolelor de fontă necesare Regiei pe anul financiar 1940.

Licitatiia se va ține in conformitate cu regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arandarea sau concesionarea de bunuri și drepturi aparținând Exploatărilor comunale publicate in „Monitorul Oficial” Nr. 115 din 20 Mai 1939 și decretul lege pentru simplificarea formalităților de aprobare a proiectelor de lucrări publicat in „Monitorul Oficial” No. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor face dovada că au firmă inscrișă că nu se află in stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5% din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai in conformitate cu caetul de sarcini care poate fi văzut in filecare zi de lucru dela ora 8 la 13 in localul Regiei, Biroul Economic, Șoseaua Sf. Petru No. 11.

Furnizarea se va face in termen de 45 (patruzeci și cinci) zile dela primirea comenzii.

25% din garanția depusă va trebui să fie in bonuri pentru înzestrarea armatei.

Valoarea furniturii este de lei 663.398. Șase sute șasezeci și trei miil trei sute nouăzeci și opt lei.

Brașov, la 23 Mai 1940.

Regia Publică Comercială
a Intreprinderilor Municipiului Brașov
240 1—1

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală că biserica ort. rom. din Turcheș, jud. Brașov, in ziua de 9 Iunie 1940, ora 3 p. m., va ține licitație publică in localul Căminului cultural pentru darea in antrepriză construirea a 40 m. Inlari de zid pentru împrejmuirea cîmîtirului bisericii vechi.

Licitatiia se va face cu oferte închise, iar d-nii concurenții pentru a fi admisi la licitație vor trebui să depună garanție 5% din valoarea lucrărilor dintră care 12% bonuri proprii pentru înzestrarea Armatei.

Devizul, planul și caietul de sarcini se pot cerceta zilnic la oficiul parohial.
238 1—1 *Pr. D. Purcăroiu.*

S'a pierdut Buletinul dela Biroul Populației pe numele Fuchs Carol [Brașov, Bulevardul Restaurației No. 118. Il declar nul și fără valoare.

Găstorul este rugat să-l predea la adresa de mai sus, unde va primi o recompensă.
236 1—1

De vânzare birou negru cu garnitura de piele și cu ceas pendulă, masă de birou sistem american cu dulap de arhivă și fotoliu. Informațiuni: Piațările, Brașov, Piața Gheorghe Enescu 2.
242 1—1

Specula și impozitele

— In atenția organelor în drept. —

Ne-am ocupat adeseori de spinoasa chestiune a speculei și nu o vom părăsi nici când, fiind incredințați că susținem cauza unei lumi sărmâne și amărâte. De data această însă ne vedem siliți a privi și reversul medaliei. E vorba de impozitele, în general fixate prin legi, cari își au aplicățiunea lor. Dar mai sunt și unele cari nu și-ar mai avea aplicațiunea în aceste timpuri. Acestea — între altele — ar fi de pildă, plata unei indemnizații speciale pentru orele suplimentare la abator.

Să ne explicăm: În 1937, s'a elaborat un regulament prin care s'au stabilit orele de lucru la Abatorul comunal; dela 7 dim. la 3 p. m., iar în caz că operațiunea țării trece peste ora 3, se aplică măcelarilor o suprataxă specială, care de multe ori ajunge la mii de lei pe zi. Ori aceste taxe adăugate la renumărătele alte, fac ca scumpirea cărnurilor să fie tot mai accentuată în dauna populației cu mijloace reduse.

Dacă asemenea taxe suplimentare erau poate mai puțin simțite în 1937; astăzi ele au devenit complet impovărate. Apoi mai e și chestia de timpul întrebunțat. Astăzi, prin reducerea celor două zile pe săptămână de consumare a cărnurilor, ca și prin majorarea excesivă a prețului acestui produs, țserea vitelor se reduce la 12—13 zile în cursul unei luni.

Intârzierile ce se produc, din timp în timp, sunt în sfârșit de voința comerțanților măcelari; ele devin inerente situației de azi, când mijloacele de transport sunt rechiziționate, iar brațele de muncă concentrate.

Prin urmare, trebuie să ținem seama de toate aceste împrejurări, cari gravitează asupra momentului și a se anula asemenea taxe, prin efectul cărora se produce majorarea prețului cărnurilor în dauna lumii sărmâne și a familiilor celor concentrați, din care majoritatea luptă din greu să facă față de la zi la alta.

Nu se va mai

consuma carne nici Joi

În urma rapoarte or site din țară, delegația economică luând în cercetare rapoartele întocmite, a hotărât că începând de

săptămâna viitoare să nu se mai mănânce carne Joi. Așa dar consumul de carne va fi interzis Miercuri, Joi și Vineri.

Drumul biruinței

Numai la vremi grele, se cunoaște oamenii de nădejde. În orice loc ar activa, ei lasă în urmă o dără luminoasă și realizări ferice.

Acum e tocmai vremea, când oamenii aceștia se ridică, prin fapte, deasupra semenilor. E timpul, când se alege bobul curat, din neghina otrăvitoare. Și mărturisim, cu o reală satisfacție, că pe întinsul pământ românesc, valorile acestea sunt în număr covârșitor.

Avem norocul să vedem exemplul bun venind de sus. Înțeleptul nostru Suveran este, cu adevărat, exemplul edificator de muncă neprecupețită, pusă în slujba Patriei. Exemplul Regal constituie resortul care împinge înainte întreaga națiune! Creațiunile M. S. dau posibilitate fiecărui Român să se întegze în opera de consolidare națională. Una din acestea e străjeria. Azi, mai mult ca oricând, străjeria organizează și fortifică viitorul națiunii. Aci se pregătește omul pentru tot ce poate fi folositor Patriei, în orice împrejurări. Tot aci, elementele de elită se remarcă prin rezultate strălucite.

Dumineca trecută, s'au ilustrat pe teren, adevărurile spuse mai sus, cu ocaz a ridicării pavilionului la Stoiul școlii primare Nr. 3 băieți și fete din Brașov. Un program bogat și variat, o execuție ireproșabilă și o însușire demnă de toată lauda Școlii aceasta a fost înfățișată abia acum câteva luni. Și totuși s'a lucrat, cât în călăva ani.

Dascăli și dascălitate s'au întrecut în roade minunate. Străjerii la fel. Conducătorii lor au fost, de asemenea, la înălțime.

Nu putem trece cu vederea faptul, că la temeiul acestei instituții a stat spiritul de organizare și de conducere al unui dascăl, care peste câteva zile

va intra în rândul pensionarilor, d-l Ștefan Garoiu.

Atât ca dascăl, cât și ca om, d-l Garoiu a împrimat acestei școli sufletul său plin de nobleță, de bunătate și de naționalism sănătos. După d sa a urmat la conducere un alt dascăl, înregistrat tot cu atâtea însușiri și merite. (Amintim că, spre norocul școlii, trecerea conducerii a urmat în mod firesc și legal, fără sfârșit de culesse și fără lăclățala rușinoasă din vremile apuse, care ducea la descoperiri senzaționale, atât în sarcina unor „îndrumători” cât și în a unor meschini preferați la direcție, pentru criteriul cari scandalizau opinia publică).

Cu așa conducere și cu o serie de dascăli și dascălitate la înălțimea chemării, nu e de mirare că se vede progres. Așa câștigă țara, câștigă neamul. Drumul acesta de muncă entuziasată și creatoare e cerut de

Chirurgia tuberculozei pulmonare

de prof. Sauerbruch—Berlin.

Drumul dificil, pe care desvoltarea tratamentului operativ al tuberculozei pulmonare l-a luat, a fost încheiat cu succes. Experiențele ce le puteam culege în intervalul de timp de 20 de ani, învățăm în mod convingător, că astăzi tuberculoza pulmonară unilaterală trebuie considerată ca vindecabilă; vindecabilă în sensul că bolnavul devine iarăși apt pentru muncă, ne reprezentând nici-un semn al unui proces pulmonar tuberculos activ. Mai mult, astăzi suntem chiri și în stare a trata chirurgical procese pulmonare bilaterale.

Diferențe principale între diferite feluri de tratament nu există. Ele toate împreună urmăresc țelul de a scoate din

nevoile Patriei, întrucât numel astfel, orice greutate vor fi înlăturate, orice răni vor fi vindecate. Numai pe acest drum vom birui.

Ioan C. Dogaru.

Nouie monete de un leu

Cele vechi vor fi retrase.

„Monitorul Oficial” publică jurnalul consiliului de miniștri, prin care se hotărăște:

Începând cu data de 1 Iunie 1940, se retrag din circulație monetele metalice de 1 leu în valoare de 200.000.000 lei și se înlocuiesc cu monete noi de 1 leu, pentru suma de 150 milioane, având caracteristicile de mai jos, iar pentru rest cu monete metalice de alte valori.

Preschimbarea monetelor vechi de 1 leu se face de către administrațiile financiare și de percepție, primindu-le în plată de monete sau dând în schimb alte monete sau bancnote.

Monetele de 1 leu, fabricate din cupru-nichel, vor avea putere circulatorie până la data de 1 Iulie 1941.

După această dată, ele vor fi primite numai în plată de impozite până la 31 Martie 1941, când încetează de a mai avea putere circulatorie.

INFORMATIUNI

D-l prof. Mihai Șerban, rector al facultății de economie din Cluj, a fost ales membru corespondent al Academiei române.

Maize, Duminecă 2 Iunie a. c., va avea loc solemnitatea sfîntirei bisericii cu hramul Sf. Dumitru din Blesad-Tretșoane, zidită sub înalta ctitorie a M. S. Regelui Carol II. Sfîntirea se va face de către I. P. S. Mitropolitul dr. Nicolae Balin.

Un incendiu a mistuit marea fabrică de lacuri și vopsele din Timișoara, provocând, după primele evaluări, pagubă de 40 milioane lei.

Expoziția prof. V. Maximilian este deschisă la liceul „A. Șaguna” dela 1—25 Iunie c. între orele 10—1 și 5—7½. Atragem atențiunea onor. public asupra acestei expoziții extrem de interesante.

Elena Blaga și familia Dr. Șerban anunță parastasul de 3 ani al scumpului lor

Protopop Dr. IOSIF BLAGA

care va avea loc Duminecă 2 Iunie, orele 10 jum. în biserică Sft. Nicolae Șchetu. 235 1-1

„Luna Bucureștilor” 1940

„Luna Bucureștilor” care se deschide în ziua de 6 Iunie, dată care coincide cu istoricul act al Restaurației, dela care se împlinește zece ani, a fost organizată anul acesta în condiții cu totul excepționale. Planul a fost studiat vreme îndelungată, iar ceea ce se prezintă publicului va întrece toate așteptările. De luni de zile o armată întreagă de tehnicieni, ingineri, arhitecți, pictori și sculptori lucrează cu cea mai mare intensitate pentru realizarea planurilor, pregătite cu mult înainte.

Cu această ocazie s'au organizat o serie de pavilioane care, prin splendida lor amenajare și prin frumosul lor conținut, vor constitui într'adevăr atracții de neuitat.

Deasemenea în cadrul „Lunii

Bucureștilor” vor avea loc o serie de spectacole într'o sală modernă din parcul Regele Carol II cuprinzând 850 locuri.

Reduceri pe CFR

Publicul vizitator din provincie se va putea bucura, ca și anii trecuți, de reduceri importante pe căile ferate, de 50 la sută și 75 la sută.

Deasemenea vizitatorii vor avea o sumă de reduceri la hotelurile din Capitală, pe baza carnetelor ce se vor emite.

„Luna Bucureștilor” așa cum a fost organizată va constitui într'adevăr o sărbătoare, după cum sărbătoarea este evenimentul Restaurației pe care această Expoziție o prezintă în splendida și binefăcătoare ei lumină.

Comunicate de luptă

Comunicatul francez

PARIS, 31. — Comunicatul oficial francez din dîmneștia zilei de 31 Mai anunță:

În nord, operațiunile continuă a se desfășura cu aceeași îndărjire.

În jurul taberei retranșate dela Dunkerque, pe Somme și pe Aisne, câteva acțiuni locale de infanterie de o parte și de alta

între Aisne și Meusa, dușuri de artilerie destul de violente între Meusa și Mosella, o încercare de lovitură germană a fost respinsă.

Comunicatul german

BERLIN, 31. — Cartierul general al Fuehrerului.

Comandamentul suprem german comunică:

În timp ce grosul trupelor franceze din nord-estul Franței este împărțit sau făcut prizonier, câteva detașamente împărțiate și încercuite rezistă încă în unele sortoare. Această rezistență va fi în curând sfârșită.

D-l Mussolini

ar fi înștiințat pe d-l Roosevelt că Italia intenționează să dea ajutorul său Germaniei.

WASHINGTON, 31. — Coresp. agenției „Reuter transmite” Știri după care d-l Mussolini ar fi informat pe Președintele Roosevelt că Italia intenționează a da ajutorul său sau Germaniei, nu a fost nici confirmată nici desmințită de către Casa Albă, ziarștilor.

Italia a rupt negocierile cu Anglia privitoare la acordul de control și comerț

Londra, 31. — Corespondentul agenției „Havas” transmite: Cu toată acceptare în principiu de săptămâna trecută, Italia a rupt, în ziua de 28 Mai, negocierile cu privire la acordul de control și de comerț.

tuberculozei pulmonare numai dacă plămânul poate fi desprins de pleura fiind deci liber de pipernici. Numai în acest caz plămânul va putea fi adus în poziție de liniște și în compresiune cât se poate de larg. Toracoplastica în schimb este dată pentru cazul acestor pipernici și dacă tratamentul pneumotoraxiei n'ar avea eficacitatea suficientă.

Astăzi toracoplastica — cum a fost elaborată în școala mea — trebuie privită în tratamentul chirurgical al tuberculozei în cazul unor pipernici a pleurii drept procedeu facultativ. Ea totuși încă nu este ultima rezolvire a scopului chirurgical, de a crea premisele biologice pentru vindecarea totală a tuberculozei pulmonare. De când medicina nu mai practică intervenția chirurgicală imensă a scoaterii complete a coastelor, înlocuind acest procedeu cu scoaterea a numai unei părți mici a coastelor din apropierea coloanei vertebrale, care procedeu are același efect, pericolul toracoplastice a fost simțit și scăzut. [Se înțelege că în-

tervenția chirurgicală trebuie practica în principiu de un chirurg experimentat.

La fel cum și la scoaterea unei părți a rinichilor, partea rămasă își asumă întreaga muncă, plămânul neoperat înlocuiește în capacitatea sa de muncă partea îmbolnăvită și îngustată după procedeu descris mai sus. Această însărire suplimentară poate avea în urma ei o licărire neprevăzută a unor focare mici latente, analog tuberculozei numai în aparență unilaterală. O eventuală topline infectuoasă poate periclita la început între gurile efect al plasticei. Numai acela, care cu înțelegerere medicală și cu un simț critic și-a ales experiențe bogate în imaginea atât de variată a îmbolnăvirilor tuberculoase, poate evita erori în judecarea efectului mecanic și clinic al operației.

AVIZ. S'a pierdut permisul de bicicletă No. 9870, eliberat de Cneștrea Poliției Brașov, pe numele Marin Ștefan. Il declar nul și fără valoare. 243 1-1